Довоенная история школы.
Первые упоминания о  Михайловской школе  относятся к 1868 году. Здание было деревянное, однокомнатное. Учили в этой школе  до 4-х классов. Здесь  имелся подготовительный класс. Занятия продолжались 4-5 часов. Обучал всех детей один учитель.   Начинали и  заканчивали занятия  чтением молитв. В  программу  был введен  главный предмет – Закон божий. Количество учащихся  в школе составляло 50-60 человек. Сюда возили ребят из других сел: Красного Яра, Вознесеновки, Петропавловки, Арсентьевки. 
В 1910 году обществом  построено новое здание школы из часто​кола и глины.  В нем размешались две классные комнаты, учительская, имелся коридор. Кроме арифметики и русского языка преподавались Закон божий, церковный язык, занимались в две   смены. Занятия  начинались с 1 октября  и  заканчивались на Пасху, невзирая на число. После 3 -4-x лет обучения учащиеся  сдавали экзамены по русскому языку, арифметике и закону, божьему.  Ребята в школе  подвергались телесным наказаниям: их били линейкой по голове, ставили на колени в угол на гречиху, просо, давали в руки держать чурку или другой предмет, устраивали "встряску:"  Каникулы были на рождественских,  крещенских праздниках и на Новый год.
С приходом Советской  власти возникла необходимость  создания  школы нового типа.  Началась ликвидация безграмотности как  детского, так и взрос​лого населения. На базе бывшей церковно-приходской  школы была  открыта начальная  школе для обучения детей  крестьян, рабочих и служащих.
В  середине 20-х годов Михайловская  школа стала первым учебным учреждением, в котором было введено 7-летнее образование. Это были тяжё​лые времена становления государства. Изнурённые голодом и холодом, болезнями, еще  не оправившиеся после Гражданской воины, люди тянулись к знаниям. Не было бумаги, чернил, учебников, не хватало учительских кадров.   На одного учителя в те годы приходилось по 80  учеников В 1924 – 25  годах в селе развернулось пионерское движение, инициатором которого стал основатель комсомольской организации, первый председатель колхоза "Гигант" Станислав Ладвигович Жуковский.
К 1938 году школа  стала первой средней школой в районе.  В  это время  стал меняться и облик учебного заведения. В центре села, на высоком бугре, появилось синее деревянное здание,  на котором висел большой церковный колокол, три удара которого извещали о начале и  конце урока (в настоящее время колокол хранится в школьном музее).  В  здании распо​лагались три классные комнаты, в них проводилось обучение в две смены.  Здесь в  разные периоды занимались и дети начальных классов,  и учащиеся  5-7 классов с наполняемостью 30-35 человек. Кроме учебных кабинетов в  здании располагались кабинет директора, учительская, коридор для проведения сборов, торжественных линеек. К школе была сделана пристройка, в которой хранился инвентарь для  уроков труда, физкультуры, военного дела.

В течение  последующих  лет на территории школьного двора была оборудо​вана спортивная площадка, на которой проводились уроки физкультуры круглый год. Возле  здания были посажены деревья.
Поскольку с 1926 по 1931 годы село Михайловка являлось районным
центром, в те времена количество  учащихся доходило до 300 человек.
Поэтому наряду с синим зданием для обучения были выделены еще  4 помещения. Кроме ребят из села Михайловка в школе учились дети из сел
Петропавловка, Арсентьевка, Новогеоргиевка, Нижнеильиновка, Вознесеновка, Новобратка, Хомяки, Врскресеновка, Ярославка, Кавказ, Шумиловка, Нижняя Завитинка, Красный Яр. Для их проживания были выделены 3 здания. 
Согласно архивным документам директорами школы в 30 годы были Васильев В.В.  и Кузьмин Леонтий Александрович (1941 – 1943). Педагогический коллектив под их руководством стремился дать детям прочные знания, воспитать их в коммунистическом духе.  О своих успехах и неудачах учителя открыто выступали на страницах районной газета " За социалистическое переустройство ".  Так, в этой газете за № 5 от 04.06.37 года директор Васильев В.В. написал заметку "Как мы организовывали проверочные испытания",  в которой рассказывал о том, что на основе пройденного материала согласно составленным учителями билетам была проведена проверка знаний учащихся по предметам с обдумыванием ответов за 10 минут.  Он отметил, что дети, которые учились не "хорошо" "отлично", показали высокие результаты. Среди них ученики 6 класса Тыркин Василий, Васильева Елена, Дурнев Саша, ученик 9 класса Гайдар Федоров.. Но, к сожаления оказалось немало школьников,  которые не справились с испытаниями. 12  учеников не смогли выполнить устные и письменные задания по русскому языку.  По воспоминаниям бывшей  ученицы,  а затем учительницы начальных классов Кокоревой Лидии Максимовны, директор школы Васильев был умным, интеллигентным, всеми уважаемым человеком. В 1937 году он был  репрессирован. Причиной  ареста стала стрельба учащихся  по мишени, нарисованной   на обратной стороне портрета Сталина.
В эти годы активно работала комсомольская организация на селе,
в которую входили и учащиеся.  Они являлись инициаторами всего нового, оказывали огромную  помощь колхозу имени Политотдела в уборке урожая, проводили культурно-массовую работу,  беседы, читку газет,  силами драмкружка на сцене Михайловского клуба осуществляли постановки, на собраниях отмечали положительные и резко критиковали плохие стороны в работе комитета комсомола.  С большим интересом в школе проводились пионерские сборы,  встречи с героями Гражданской войны, партизанского движения в Приамурье,  охотно изучали военное дело,  занимались физической культурой, посещали кружки.
Традиции пионерской дружины им.У.Громовой.
Пионерская организация в Михайловской школе была  создана в 30-ые годы.

Первой пионерской вожатой была Кокорева Лидия Максимовна, которая окончила нашу школу. Уже в детском возрасте она была активисткой: в начальных классах ей был доверен детский коллектив, пост звеньевой, в 1930 году она вступила в пионерскую организацию. Будучи уже комсомолкой, Лидия Максимовна шефствовала над октябрятскими группами и пионерскими отрядами.
Рабочая деятельность Кокоревой Лидии Максимовны началась с в 1936 году. На общем собрании школы, девочка – комсомолка была избрана пионерской вожатой. 

Она начала с того, что создала актив школы. С группой инициативных ребят Лидия Максимовна активизировала работу пионеров. По воспоминаниям бывшей вожатой, к мероприятиям готовились отрядами. Ребята любили организовывать концерты, спектакли.

Особенно хорошо получались акробатические номера, интермедии. Пионеры собрали целую коллекцию частушек. Школа жила насыщенной жизнью. 
Популярностью среди населения села пользовались пьесы «Любовь Яровая», «Бедность – не порок», «Гроза», «Свои люди – сочтемся» и другие. За эту работу Кокорева Л.М. была награждена премией отдела образования, грамотами обкома комсомола. В 1946 году Лидия Максимовна возглавила делегацию школьников от районного комитета комсомола на краевой детской олимпиаде. После войны массовым явлением стало присвоение героических имен отрядам и дружинам. Пионеры нашей школы стали бороться за право назвать свою дружину именем Ульяны Громовой. Ребята изучили факты биографии не только Ульяны Громовой, но и других членов организации «Молодая Гвардия». Каждый пионерский отряд стал добиваться права присвоения почетного имени. В нашей школе были отряды имени Александра Матросова, Лени Голикова, Зины Портновой, позже Юрия Гагарина, Светланы Савицкой.
Пионеры всегда были сопричастны к истории своего народа. «Пионер, в борьбе за дело Коммунистической партии будь готов! Всегда готов!»

 Михайловская школа в годы войны.
Изменилась в военное время жизнь Михайловской школы. Несмотря на трудное время. 1 сентября 1941 года прозвенел «Первый звонок» для двух первых классов. Скрипников Иван Иванович вспоминал: « Вместе со мной в 1 класс пошли Шило Николай, Цехмейстер Александр, Кауфман Вилор. Тонких Георгий, Чурилов Григорий, Рябухина Лидия. Тупикина Валентина, Жуковин Михаил и другие. В каждом классе было по 32 -34 ученика. Нас тепло встретила Анна Никифоровна Давыдова - моя первая учительница. Мы сразу стали полноправными членами дружной школьной семьи. С гордостью вместе со взрослыми провожали на фронт выпускников 1941 года: Богодилова Якова, Морозова Георгия, Симоненко Александра, Дацунова Александра. Омельченко Георгия. Омельченко Василия, Тупикина Алексея. Тонких Иннокентия, Жуковина Николая, Скубаева Ивана и других.»
В школе в это время большое внимание уделялось физкультуре, военному делу. В то время правительство обратилось к молодежи с призывом: « Чтобы приумножить мощь Красной Армии и поставить в ее ряды лыжных бойцов, советская молодежь должна повседневно владеть техникой хождения на лыжах, преодолевать всевозможные препятствия, научиться передвигаться на лыжах при помощи конной и механической тяги, метко стрелять при спусках с горы, при подъеме в гору, метать гранату, бутылку с горючей жидкостью, вести рукопашные бои. Одним словом молодежь должна научиться воевать на лыжах.».  В Михайловской средней школе было создано 2 отделения лыжников. Они объединяли 20 человек. Учащиеся совершили 4 военизированных лыжных похода на общую дистанцию 40 км. Но, кроме того выезжали за село, преодолевали снежные препятствия.
В газете «За социалистическое переустройство» от 8 января 1942 года писали: « В Михайловской средней школе проходят занятия по подготовке инструкторов рукопашного боя. Отличных результатов добились ученики Николай Тонких, Николай Чернов, Никифор Верещагин. ( И. Синельников- военрук школы ст. лейтенант)»
Учителя были, примером для своих учеников. Летом 1941 года все отказались от трудового отпуска, чтобы его использовать на уборке овощей и сена. Вместе с учителями, родителями на поля вышли дети. На колхозных землях, на фермах все трудились напряженно, как этого требовала военная обстановка.
В годы войны, когда страна ощущала голод, пионеры Михайловской школы не стояли в стороне: они помогали убирать урожай: « Колос к колосу - Родине - сноп», высмеивали нерадивых - выпускали стенгазету под заголовком «Конюх спит, а кони есть хотят»; собирали средства на строительство танков, самолетов, теплую одежду для фронтовиков; как могли, помогали семьям. Девчонки ходили к Рябухиным, Боркиным, Гудосовым. Мальчики ухаживали за лошадьми, бывали в ночном. Малыши собирали шиповник, ломали «ярник» (мелкий кустарник) для отопления школы, а зданий тогда было четыре.
Старшие ребята разгружали уголь из вагонов на станции Воскресеновка.

Фронт чувствовал поддержку тыла. На имя комсомолии Михайловского района наш земляк Федор Кузьмин прислал с фронта письмо, в котором были слова уверенности в будущей победе: «Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!»

 Строительство нового здания.
Послевоенная жизнь школы была насыщенная. Количество учащихся увеличивалось. Необходимо было специально приспособленная для школы здания. Эта история связана с именем Костенко В.Г., который стал директором школы в 1958 году.

Родился Костенко В.Г. по документам 1  января 1932 года в с. Средняя Полтавка, однако отмечал своё рождение 14 января в день Василия.
      Годы учебы в школе пришлись на военное лихолетье. Еще в 41 году в Михайловской школе было создано два отделения лыжников. Учащиеся постоянно совершали военизированные лыжные походы на дистанцию в 40 км, учились стрелять, метать гранаты. В первых рядах был Костенко. После окончания войны Михайловская школа ещё несколько лет не имела старших классов и поэтому её ученик Василий Костенко вынужден был в 1948 году переехать в Благовещенск для получения среднего образования.         В 1958 году после окончания института и службы в рядах Советской Армии Василий Георгиевич приехал в нашу школу учителем истории, а через три месяца его утвердили директором школы. С первого дня работы одна из основных задач директора было добиться строительства новой школы. Уже в 1959 году за подпись 120 жителей села ушли письма на имя Н.С. Хрущева и К.Е. Ворошилова. В самые высшие инстанции страны писали несколько раз. Пришлось Василию Георгиевичу по этому поводу иметь неприятный разговор в обкоме партии. Но, как бы, ни было трудно, настойчивость коллектива учителей и односельчан пробили бюрократические заслоны, и начало строительства школы было намечено на 1961 год. Место для стройки выбрали сырое, заболоченное, летом здесь постоянно квакали лягушки. Пришлось вести осушительные работы. А уж после провели собрание отцов. Был объявлен субботник, и все мужчины, чьи дети учились в школе, а также старшеклассники вручную заложили фундамент. Мельник Эмма Васильевна, которая накануне приехала с мужем в Михайловку, рассказывала« Я увидела объявление о субботнике. Очень удивилась. Неужели пойдут работать в промозглые октябрьские дни?..». Долго и тщательно ученики и учителя готовились к открытию школы. Между классами развернулось соревнование за право первыми войти в новое здание. Итоги подводили ребята. Победил первый класс. Торжественное открытие состоялось 15 сентября 1963 года. В канун его каждому классу было дано задание вырастить как можно больше красивых цветов. И когда открыли школу, она утопала в зелени. Цветы были везде: в классах, в коридорах, на лестничных площадках. Вьющиеся растения украшали стены классов и коридоров.
Василий Георгиевич Костенко заложил традиции нашей школы. Он стал инициатором создания памятника «Родина-мать». Для этого была организована работа по сбору информации об участниках войн Гражданской и Великой Отечественной. Ребята ходили в поход по сёлам Михайловского района, встречались с участниками партизанского отряда « Красный орёл», участниками ВОВ и их родственниками. Эти сведения легли в основу создания школьного краеведческого музея (1965). А в 1967 году был установлен памятник « Родина-мать». Костенко В.Г. был организатором археологических экспедиции. Однажды бывшие партизаны рассказали ребятам, что в годы Гражданской войны они прятались в глубоких ямах по р. Завитая, недалеко от села Вознесеновка. Когда летом 1966 года под руководством Василия Георгиевича на указанное место пришли школьники, они увидели глубокий ров, за которым поднимался двухметровый вал. Внутри, вплотную друг к другу, лепились чашевидные западины. Ребята решили, что это остатки партизанских землянок, стали копать в надежде выкопать для своего школьного музея какое-нибудь оружие гражданской войны. Но какое это было разочарование, когда лопата выбросила наверх осколки глиняного сосуда! Однако Василий Георгиевич сказал: «Ребята это не «Красный Орел», это укреплённое поселение древних людей». Об археологическом открытии Михайловских школьников узнал академик АН СССР Алексей Павлович Окладников, проводивший в те годы археологические раскопки в Амурской области. Через два года здесь уже работали археологи под руководством Анатолия Петровича Деревянко.
Личность Василия Георгиевича Костенко незаурядная. Недаром в 1972 году его перевели в Поярково, предложив должность секретаря по идеологии в районный комитет КПСС. Был он и в должности заместителя заведующего областным отделом образования. В последние годы трудовой деятельности (1988-2002) преподавал  общественные  дисциплины  в  Благовещенском  педколледже №3 .Костенко В.Г. является автором трех образовательных программ: «Культура и религия», «Человековедение», «История российского туризма».
За свой трудовой стаж имеет много наград:

- 1976 год- кавалер Ордена «Знак почета»,
-
1970 год- медаль «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И.Ленина,
-1985 год - памятная медаль Центра комитета ВПКСМ за активное участие во всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной и трудовой славы советского народа.
-
2005 год - юбилейная медаль « 100 лет профсоюзам России».
Администрация и педагогический коллектив Михайловской школы в 2006 году вышли с ходатайством на администрацию района с просьбой о присвоении Костенко Василию Георгиевичу звания « Почетный гражданин Михайловского р-на». Решением комиссии районного совета народных депутатов от 05.06.2006 года гражданину нашего Отечества. Учителю, общественному деятелю присвоено звание «Почетный гражданин Михайловского р-на».
Незнакомая женщина, которая не назвала своего имени, приехав на открытие мемориальной доски в честь этого легендарного человека на стене школы, посвятила Василию Георгиевичу стихотворение:
Василию Георгиевичу Костенко посвящается!
Михайловка - село, каких не мало, Прижалось скромно у дороги. 
Стоит живая школа, а тебя не стало Склонили головы ученики.
Вы вместе строили когда-то этот храм 
Храм знаний, храм науки, храм любви 
В нем было место песням и стихам 
В нем зарождались детские мечты.
Ты, не ушел, ты здесь остался, 
Остался навсегда 
Остался в памяти и в камне, 
И эту память не сотрут года.
Твое начало, сердце и любовь –
Все это сохраняет память.
Сельчане будут помнить вновь и вновь.
Кто эту школу им оставил.

Прощай, учитель, человек и друг, 
Мы помним, любим и скорбим
И собрались здесь невдруг,
Стоим и молча говорим,
Ты слышишь? Слышишь?
Потому, что мы кричим! 

                                              В.С.

Школа сегодня.

Школа жила бурной интересной жизнью. Здесь закладывались хорошие и прочные традиции. Учащиеся с увлечением занимались спортом, изучали историю родного края, участвовали в художественной самодеятельности, побеждали на школьных олимпиадах. 

Важным событием стало введение в эксплуатацию нового двухэтажного здания интерната, первым директором которого был B.C. Нигей. Здесь проживали дети из окрестных сел. Это еще больше укрепило традиции, заложенные в 60-е годы. Благодаря Виктору Семеновичу школьный спортзал был открыт постоянно. Ребята занимались спортом до позднего вечера. Навсегда остались в памяти воспитанников интерната новогодние елки, вечера отдыха, посвященные красным датам, просто задушевные беседы. Режим дня, самообслуживание дисциплинировали учащихся.
Именно педагоги школы были примером для детей. Это люди, увлеченные своей работой. Они проводилии с детьми все свое время, вдохновляя, давая прочные знания, показывая пример самоотверженности.
Учащиеся нашей школы очень любили спорт. В это время были Завоеваны  серьезные победы.
С.С. Кузьмин, B.C. Нигей рассказали о победе школьной команды в областных соревнованиях по туризму. В 1967 году из шести разыгравшихся кубков, пять получили михайловцы. Наша команда представляла область на всесоюзных соревнованиях в г. Братске. Это были: С. Кузьмин, Ю. Кидовский, Л. Литвинов и другие.  В музее хранятся многочисленные грамоты за спортивные победы, кубки и ценные призы.
Наша команда баскетболистов в составе В. Неретя, Р. Рябухиной, Г. Чемерских, Т. Ярмак, Г. Захарченко, Л. Щербонос была чемпионом области в 1963-64г.г. чемпионом зональных соревнований в 1964 и участницей Всероссийских соревнований в 1964 г.
Особой вехой в жизни школы в 1965 году было открытие краеведческого музея.  Ребята с энтузиазмом изучали родной край. Совершались одно и многодневные походы по местам боевой славы партизанского отряда «Красный Орёл», встречались с участниками Гражданской и Великой Отечественной войн, побывали в партизанских сёлах Красный Яр, Коршуновка , Борисоглебка, Ильиновка, Максимовка, Кавказ, Воскресеновка, Нижняя Завитинка и другие. Собрали фотографии, документы, солдатские вещи. В музее хранится санитарная сумка партизанского отряда «Красный Орёл». В газете «Знамя Ленина» в статье «В музее краеведения» писали  «...Ребята сами оформляли музей, сами выбирали экскурсоводов, директора и заместителя директора музея...». Первым директором была назначена ученица 10 класса Люда Белоглазова. Были оформлены экспозиции по археологии, о природе Амурской области. Юные краеведы создали историю села Петропавловка ко дню его столетия. Музей получил официальный статус школьного краеведческого музея. Сюда приходили не только учащиеся, но и жители села. В музее проходили уроки. Об этом я прочитал в статье «Урок истории родного края» в/газете «Знамя Ленина». Появились в школе свои археологи: Петр Ольшанов,  Николай Тонких и другие.
В 1969 году в нашей школе проводилась историческая встреча «Золотые звёзды Амура», куда были приглашены Герои Советского Союза П.Я. Грищёнко, Н.А. Дёмин, Герои Социалистического труда И.И. Каньшин, В.В. Зюзина и шахтёр Толстоногов.
В 1967 году на первом областном слёте краеведов «Дорогой дедов и отцов»,  Михайловские краеведы представляли наш район. Делегацию возглавлял секретарь Михайловского райкома комсомола, выпускник Михайловской школы 1965 года Михаил Кузьмин.
Ребята постоянно ходили в туристические походы с целью пополнения краеведческого материала. «День туризма» стал" традицией. Ежегодно проводились слёты, соревнования по туризму. Михайловцы часто были первыми в районе и становились участниками областных состязаниях по туристическому мастерству. Особенно хочется отметить Степана Кузьмина, выпускника 1967 года, который возглавлял в этот период школьную команду туристов.
Совершались и дальние туристические поездки. Наши ученики были дважды в Москве (1965 и 1967 г.) на Камчатке (1979) в Шушенском (1981) и во Владимире (1977г), в Ленинграде и Гусь - Хрустальном (1961), в Краснодаре (1965г), в Братске (1967г).
Многие важные события села связаны с жизнью школы. В первую очередь - это открытие в 1967 году Памятника «Родина-мать»,Создание памятника -результат кропотливой краеведческой работы учащихся. Исторического материала было достаточно, чтобы увековечить имена односельчан-героев. На сооружение памятника по инициативе ребят было собрано 5 тысяч рублей. Это были деньги, полученные за макулатуру, Металлолом, а также пожертвования предприятий и организаций села. И в октябре 1967 года в присутствии всех жителей села было спущено  белое  покрывало,  и  во  всём  своём  величии перед ними  предстал памятник «Родина-мать». Имена погибших героев-односельчан были высечены на железобетонных мемориальных плитах.
Памятник и сегодня культурный центр нашего села. 
О традициях нашей школы, которые закладывались в 60-70-ые г.г., можно говорить бесконечно.
Художественная самодеятельность, достижения в учёбе - это предмет гордости михайловцев;   победы в художественных смотрах, деятельность театра, первые «золотые» медалисты - всё это начиналось в 60-70-ые г.г. 
В статье «И зазвучали школьные вальсы (газета «Знамя Ленина»)  выпускница 1975 года Татьяна Тонких писала: «В первую субботу февраля съезжаются выпускники разных лет в свой родной дом, давший им первую путёвку в жизни. Среди них встретишь  человека, убелённого сединой, и вчерашнего школьника, студента или рабочего.
Роднит их одно - они все выпускники одной школы… 
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